

向世界发出携手抗疫的中国声音

——解读习近平主席在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上的重要讲话

新华社记者 孙奕 马卓言

宣介中国经验 坚定抗疫信心

眼下,疫情防控在中国取得显著成效之时,全球却呈现多地肆虐之势。国际社会期待听到中国声音,了解中国经验。

“始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位”,“按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求”,“坚持全民动员、联防联控、公开透明,打响了一场抗击疫情的人民战争”……

“作为首先遭受疫情全球大流行冲击的国家,中国战斗在抗疫最前线,经过艰苦努力,付出巨大牺牲,赢得持续向好的疫情防控形势,为疫情防控积累了宝贵经验。”中国社会科学院欧洲研究所研究员刘作奎说,习近平主席在峰会上介绍了中国经验,中国采取的有效措施为其他国家抗击疫情斗争提供有益借鉴。

“中国在抗击疫情过程中展现出强有力的组织、动员、协调能力,有很多经验都值得各个国家借鉴。”认真研读习近平主席讲话后,伊朗汉学家好麦特告诉记者。

伊朗是中东地区疫情最严重的国家,好麦特和家人在德黑兰居家隔离多日。他说:“一些西方国家不太愿意同我们分享科研医疗经验,而中方提供了检测试剂盒等抗疫物资,并派出了志愿专家团队。借鉴中国经验,伊朗建起了方舱医院,治疗手段也在不断丰富。”

“坚定信心”“齐心协力”“团结应对”——习近平主席在讲话中提到的关键词让好麦特印象深刻。他说,中国经过努力,疫情防控取得阶段性重要成效,这也让世界看到了携手打好疫情阻击战的希望。

“坚决打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战”“有效开展国际联防联控”“积极支持国际组织发挥作用”“加强国际宏观经济政策协调”……

26日晚,国家主席习近平在北京出席二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会并发表题为《携手抗疫 共克时艰》的重要讲话,就全面加强国际抗疫合作、凝聚起战胜疫情合力提出4点倡议。

在全球疫情快速蔓延的紧要关头,中国最高领导人面向世界,宣示中国同各方携手抗疫的坚定决心,提出加强国际合作的明确主张,推动国际社会同舟共济应对挑战,彰显中国作为负责任大国的历史担当。

“习近平主席在讲话中向各方传递了战胜病毒的决心和信心。”中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建说,尽管现在一些国家应对疫情吃紧,但疫情当前不能退缩,不能向病毒投降,各国一定要有必胜信念。

观察人士分析,关键时刻,中国通过二十国集团平台向世界释放了强有力信号:一是不受恐慌,中国应对疫情有着先期积累的经验;二是必须要加强团结、合作与协调。

提出中国倡议 指明合作路径

建议发起二十国集团抗疫援助倡议,适时举办全球公共卫生安全高级别会议,探讨建立区域公共卫生应急响应机制……讲话中,习近平主席把握国际抗疫难点痛点,提出一系列务实合作倡议。

习近平主席提出,要集各国之力,国际合作加快药物、疫苗、检测等方面科研攻关。对此,刘作奎说,疫情无国界,各方应切实行动起来,超越一国一地的藩篱,避免垄断和排他,加大合作力度。

在刘作奎看来,习近平主席提出“有效开展国际联防联控”,有助于大大提升国际抗疫响应能力。此前,中韩双方已成立疫情

联防联控合作机制。这一机制由两国外交部牵头,卫生、民航等多部门参加,对双方加强疫情防控沟通协调起到了重要作用。

开展国际抗疫合作,离不开多边机制的引领协调。讲话中,习近平主席明确指出,中方支持世界卫生组织发挥领导作用,制定科学合理防控措施,尽力阻止疫情跨境传播。

“当前一些国家受限于物资和能力,抗疫进程被阻滞,世卫组织、二十国集团等多边平台应从中协调,帮助公共卫生体系薄弱的发展中国家提高应对能力。”崔洪建说。

针对疫情对全球生产和需求造成全面冲击,习近平主席提出,各国应该联手加大宏观政策对冲力度,防止世界经济陷入衰退。

中国国际贸易交流中心首席研究员张燕生说,宏观经济政策协调是全球经济治理的重要方面。人们生活在相互依存的地地球村,如果各自为政,甚至以邻为壑,就会酿成双输或多输局面。

“眼下的当务之急是加强合作,共同应对疫情。但抗疫过程中,国际社会出现了一些不和谐的声音和做法,没有周全地顾及到自身政策产生的外部性问题,有悖于各方合作共赢的期待。”他说。

展现中国担当 凝聚抗疫合力

“全面加强国际合作”“凝聚起战胜疫情强大合力”“携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争”……观察人士注意到,合作、合力、携手是习近平主席讲话中的重要关键词。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。峰会发表了《二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会声明》,各方承诺加强国际合作,应对共同挑战。

“峰会声明向世界传递出团结一致应对疫情的积极信号。”崔洪建评价说,现在各方都使出全力的时候到了。

在讲话中,习近平主席郑重承诺:——向出现疫情扩散的国家提供力所能及的援助;

——加大力度向国际市场供应原料药、生活必需品、防疫物资等产品;

——继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策;

——坚定不移扩大改革开放,放宽市场准入,持续优化营商环境;

——积极扩大进口,扩大对外投资……

“中国以负责任的态度支持和参与国际事务,推动各方共同应对公共安全危机。”刘作奎说,中国同世界携手应对新冠肺炎疫情,正是人类命运共同体理念的生动诠释。

在好麦特看来,中国倡导的人类命运共同体理念,是各方共渡难关的关键。各国休戚与共,只有团结协作,才能有效应对病毒这一人类面临的共同敌人。

新华社北京3月28日电

外交部驻港公署正告美政客: 收回干预香港法治和司法独立的黑手

新华社香港3月28日电 针对美政客和有关机构对香港警队依法处理有关区议会议员涉嫌违法案说三道四,外交部驻港公署发言人28日表示,美方有关言论无视法治、颠倒黑白,只字不提相关人员涉嫌起底个人隐私、煽动暴力与仇恨的违法事实,无端诋毁维护法治与正义的香港特区政府和警队,肆意抹黑中央政府对港政策,粗暴干涉香港法治和司法独立,我们对此表示强烈不满和坚决反对。

发言人强调,法治是香港社会的核心价值。法律面前、人人平等,有法必依、违法必究。任何诉求都不能成为从事违法犯罪活动的理由,任何身份都不能作为逃避法律制裁的护身符。

发言人表示,美有关政客毫无底线地纵容和包庇违法犯罪行为,把正常的司法问题政治化,再次暴露他们根深蒂固的意识形态偏见、虚伪的双重标准和唯恐香港不乱的险恶用心。他们的荒唐逻辑和虚伪面目早已被国际社会看穿,他们的图谋永远不会得逞。

特朗普签署美国 最大规模财政刺激法案



这是3月27日在美国华盛顿拍摄的国会大厦。美国国会众议院27日通过2万亿美元财政刺激计划,以防止美国经济受新冠肺炎疫情冲击陷入严重衰退。新华社记者 刘杰 摄

美国总统唐纳德·特朗普27日签署2.2万亿美元财政刺激法案,以缓解新冠肺炎疫情对经济的影响。

这是美国迄今规模最大的财政刺激法案,总额2.2万亿美元,相当于美国国内生产总值(GDP)的10%左右。前总统贝拉克·奥巴马在全球金融危机最严重时期实施7870亿美元的经济刺激计划,相当于GDP的5.5%。

这一财政刺激计划25日在参议院通过,27日早些时候获众议院批准。特朗普说:“这将为企业、工人和企业带去急需的援助。”

法案主要内容包括:向年收入不足一定金额的单身或家庭发放补助;因疫情陷入困境的美国航空企业将获得250亿美元直接经济援助。同时,法案提议建立一个5000亿美元资金池,用于向受疫情影响的企业、州和城市发放贷款、提供贷款担保或投资;向小企业提供3500亿美元贷款,用于支付工资和福利;向医疗机构提供1117亿美元资金;为国家战略药品和医疗用品储备提供160亿美元资金等。

德新社报道,一些民主党人认为,这一法案不加限制地救助大企业,同时对工人援助力度不够;一些共和党人忧虑援助规模太大,会推高已经沉重的国家债务。

美联社援引美国彼得森国际经济研究所分析师唐纳德·哈蒙德和戴维·威尔科克斯的话报道,政府将依据所得税纳税名册确定受惠者,而许多美国人,尤其是最贫困人口,不缴纳所得税,因此可能无法享受救助。

众议院通过刺激计划后,纽约股市三大股指当天上午进入下跌区间。分析人士预计,在疫情开始消退之前,金融市场将持续动荡。

美联社报道,目前似乎没有办法扭转美国11年来首次将经济拖入衰退的力量,政策制定者现在只是试图防止企业和个人在疫情严重期间破产,希望他们在危机结束后推动经济复苏。经济学家们预计,美国第二季度经济情况将是自记录以来最糟糕的一个季度。美国劳工部26日说,上周大约330万美国人申请失业救济,打破1982年69.5万人的纪录。

新华社特稿

穆迪下调南非主权信用评级

新华社约翰内斯堡3月28日电(记者 荆晶)国际评级机构穆迪27日下调南非的主权信用评级,评级展望保持在“负面”。南非财政部在随后的声明中说,南非将继续推进改革,促进经济发展。

穆迪在声明中说,由于财政状况不断恶化,结构性增长十分缓慢,决定将南非的主权信用评级从Baa3降至Ba1。

穆迪表示,受新冠肺炎疫情迅速扩散影响,全球经济前景黯淡,这将加剧南非在经济和财政方面所面临的挑战。此外,南非内部还面临电力供应不稳定、投资信心持续不足和劳动力市场结构持续僵化等问题。

南非财政部在随后发表的声明中说,这一评级结果将导致南非自动被排除在富时世界政府债券指数之外,导致资金进一步外流。

但财政部在声明中提到,南非总统拉马福萨已宣布多项措施,以减少疫情给经济和民众生活带来的负面影响。同时,南非央行也制定了一系列政策以稳定金融市场。此外,南非政府将继续推进结构性改革,改善国有企业经营管理,促进经济发展。

纽约一地铁列车发生火灾



这是3月27日在美国纽约拍摄的地铁列车发生火灾后的景象。

美国纽约一地铁列车27日凌晨突发火灾,造成一名列车驾驶员死亡、十余人受伤。此次火灾的原因尚在调查中。另有消息说,当天清晨,事发地附近另外3个地铁站也发生不同程度的火情,纽约地铁已停止在事发地区域的列车运行。

新华社发

美国新冠肺炎确诊病例超10万

全球超50万 德国总理表示不会放松疫情防控

海外数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间27日10时(北京时间27日17时),中国以外新冠肺炎确诊病例较前一日增加46367例,达到427086例;中国以外死亡病例较前一日增加2496例,达到20037例。全球范围内,新冠肺炎确诊病例较前一日增加46484例,达到509164例。

美国:美国约翰斯·霍普金斯大学公布的最新统计数据显示,截至美国东部时间27日17时40分(北京时间28日5时40分),美国新冠肺炎确诊病例达到100717例,死亡1544例。

意大利:据意大利民事保护部门27日发布的数据,截至当天18时,意大利累计新冠肺炎确诊病例达86498例,累计死亡病例9134例,治愈病例10950例。数据显示,意大利累计新冠肺炎死亡病例比上一日增加969例,累计确诊病例和治愈病例分别比上一日增加

5959例和589例。西班牙:西班牙卫生部27日发布的统计数据显示,西班牙新增新冠肺炎确诊病例7871例,累计确诊病例增至64059例;新增死亡病例769例,累计死亡4858例;病亡率约7.6%。

伊朗:伊朗卫生部27日宣布,截至当天中午,伊朗新增新冠肺炎确诊病例2926例,累计确诊病例达32332例,其中死亡2378例,治愈11133例。

法国:法国卫生总署署长萨洛蒙27日说,法国新冠肺炎累计确诊病例升至32064例,其中死亡病例1995例,治愈病例5700例。

瑞士及列支敦士登:瑞士联邦公共卫生办公室27日公布的数据显示,瑞士及列支敦士登新冠肺炎确诊病例升至12161例,比前一天增加1390例,其中瑞士死亡病例已达197例。

德国总理默克尔28日在居家隔离期间发表音频讲话,表示目前不会放松新冠疫情防控措施。

默克尔在讲话中说,每日新增新冠肺炎确诊病例让人无法松懈和放松疫情防控,她呼吁德国民众保持耐心。她说,感染引发重症在老年患者中可能性更大,但60岁以下患者也不可掉以轻心。

美国总统特朗普27日宣布,他动用

《国防生产法》授予总统的权力,要求通用汽车公司生产治疗新冠肺炎重症患者所需呼吸机。世卫组织官网发布的信息显示,截至欧洲中部时间27日10时(北京时间27日17时),疫情已影响全球201个国家和地区。世卫组织总干事谭德塞27日表示,新冠肺炎疫苗研制至少还需要12至18个月,所有个人和国家不要使用未经证明有效的治疗方法。

仪式,中国驻韩国大使邢海明向留学人员代表发放了防疫“健康包”。

“情系留澳学子 祖国在你身边”留学生应急防护物资“健康包”发放仪式27日在中国驻澳大利亚大使馆举行,中国驻澳大使成竞业现场向澳首都地区学生代表、公派留学生代表和小留学生代表赠送了“健康包”。

据新华社北京3月28日电



日本确诊病例单日新增首次过百

据新华社东京3月28日电(记者 华义)据日本广播协会(NHK)电视台统计,截至28日10时30分(北京时间9时30分),日本新冠肺炎确诊病例较前一日增加123例,这是疫情发生以来日本单日新增首次过百。目前日本新冠肺炎累计病例数达1525例,其中死亡52例。

截至28日,日本47个都道府县已有42个出现新冠肺炎确诊病例。其中病例最多的东京都确诊病例299例,超过100例的还有大阪府、北海道、爱知县、兵库县和神奈川县。

另据日本厚生劳动省统计,截至26日,日本国内确诊病例中372人已出

院。“钻石公主”号邮轮确诊病例712例中已有603人出院,10人死亡。

东京都等多地政府呼吁民众周末避免不必要的外出。

赏樱是日本民众每年春天要做的一件大事。“花见”是日本人独特的赏花传统,每到春天樱花季,亲朋好友相约聚集在赏樱胜地,坐在樱花树下野餐、谈笑春日。日本各地共计有5000多个赏樱景点,每年吸引大批游客前去赏樱。受新冠肺炎疫情冲击,今年人们不适合聚集在樱花树下赏樱、野餐。因此,日本法美乐比萨外卖连锁店推出促销活动并提供樱花视频,鼓励人们在家赏樱。



法国全国延长“禁足令”两周

新华社巴黎3月27日电(记者 唐霁)法国总理菲利普27日宣布将全国15天“禁足令”延长两周,以遏制日益严重的新冠肺炎疫情影响。

菲利普当天在巴黎召开部长会议后对媒体说,法国正处在新冠病毒流行的开始阶段,“传染病浪潮已淹没东部地区,并到达法兰西岛大区 and 上法兰西大区”。经总统马克龙批准,政府决定将3月31日到期的全国“禁足令”延长两周,至4月15日。

菲利普表示,“禁足令”实施10天来,仍有很多法国人没有严格遵守要求,未来将进一步加大处罚力度。此外,根据公共

卫生形势的变化,未来可能继续延长“禁足令”。

菲利普同日在内政部召开危机应对会议后对媒体说,法国全境的疫情持续恶化,医疗系统面临巨大压力,法国“未来几天情况将很艰难”。他警告说,这场严重的公共卫生危机不会在短期内好转,整个法国需要动员起来,坚持下去。

马克龙本月16日发表电视讲话说,法国处于“卫生战争状态”,宣布17日中午起15天内,法国人应留在家中,“最大限度”减少出行,并避免与外界接触。此后,法国政府多次严格细化“禁足令”的具体要求,并加大对违法者的处罚力度。